

教會的根基也是你們 (林前三 1 ~ 11)

朱裕文

哥林多前書三章 11 節所說的教會根基是甚麼呢？那就是耶穌基督。耶穌基督既是教會的根基，那麼為何今天我說教會的根基也是你們呢？到底是何意思？就讓我們談談根基的問題。

一、根基的觀念

根基是非常重要的。對保羅來說，根基的觀念來自建築，我相信今天我們也明白這個根基的觀念。房屋的基礎十分重要，它既具根本性，亦是首要的，若不先打好根基，就不能在上面建造房屋；若根基動搖，整個建造工程便有潛在危險，就算如何努力建造，也是白費心機。

上述的經文論到教會就好像一項建築工程，若工程的根基不穩，再在其上建築，樓宇就會搖動，甚至倒塌。那麼我們會問：「若教會的根基是耶穌基督，那耶穌基督又怎會不穩固呢？」耶穌基督作根基一定十分穩固，若教會的根基是基督，便不會出問題。正如保羅在哥林多前書三章 10 節說：「……立好了根基，有別人在上面建造……已經立好的根基就是耶穌基督……」雖然教會的根基是耶穌基督，但教會卻由信徒組成，信徒的生命代表工程，是你我在這根基上作工程，

因此信徒也是教會的根基。換言之，要建好這根基，並在上面建造，就需要你與我付出努力，以及清楚表現出這根基是一個怎樣的根基。

英國女皇維多利亞出巡時，她每到一個地方，不管是小鎮也好，大城市也好，那地方的教堂一定敲響鐘聲歡迎她。有一次，她到了一個小鎮，怎知那小鎮的教堂沒有敲鐘歡迎她。女皇感到很奇怪，於是進入教堂問牧者：「為何我來到你們也不敲鐘歡迎我呢？」牧者對她說：「我有十個不敲鐘歡迎你的理由。」女皇聽見居然有十個理由那麼多，便十分好奇，於是坐下靜心聆聽。牧者說出第一個理由：「因為這所教堂沒有鐘……」女皇一聽便立刻制止他說下去：「不必再說其餘九個理由了，第一個理由已是最根本的原因。」根本的需要就是根本的問題；即如建造房屋，根本的需要就是確保根基穩固一樣。教會的根基是最重要的，如果根基是這教會唯一或最主要的問題，其他的問題就不用談了。就好像小鎮的教堂一樣，沒有鐘就不可能有鐘聲，其他九個理由也就無關重要。

二、基督是教會的根基

保羅論到根基時，曾這樣說：「弟兄們，我從前對你們說話，不能把你們當作屬靈的，只得把你們當作屬肉體，在基督裏為嬰孩的。我是用奶餵你們，沒有用飯餵你們。那時你們不能吃，就是如今還是不能。你們仍是屬肉體的……」（林前三1～3上）保羅在論及教會的根基之先，就指出哥林多教會的信徒是屬肉體的，又好像嬰孩一樣。那麼嬰孩與屬肉體有何關係呢？

嬰孩代表幼嫩，亦代表生命的初期。保羅說信徒仍然在生命的初期，但處於生命的初期並不是問題，因為嬰孩會慢慢長大。保羅在這裡不單指出信徒處於生命的初期，更指出他們是屬肉體的。保羅將屬

肉體與屬生命初期並列，意思就是不論他們信主有多少年日，信主時間較短，或信主時間較長，他們都是處於嬰孩階段，而且是屬肉體的。這表明他們不像正常的嬰孩，循序漸進地成長，而是停留在生命的初期。他們的生命被很多東西阻礙著，致使他們的成長面對障礙。各位弟兄姊妹，當你看到一個小孩面對成長障礙時，你就會認為這孩子不健康、有疾病和有問題而令他不能成長。假若這情況套用在教會信徒身上，所指的就可以是很多問題。不論教會中的信徒信主多久，若他仍然停留在屬肉體的階段，便不能令教會成長。

哥林多前書三章3節下指出這類教會的問題是：「……因為在你們中間有嫉妒、紛爭，這豈不是屬乎肉體、照著世人的樣子行嗎？」這嫉妒分爭就是教會成長的障礙。接下第4節進一步分析教會的情況：「有說：『我是屬保羅的』；有說：『我是屬亞波羅的』。這豈不是你們和世人一樣嗎？」原來分黨亦是他們成長的障礙。聖經在腓立比書二章1至5節也曾論及分黨嫉妒的問題。

分黨問題在教會內外都存在，所以保羅說「你們和世人一樣」，學那些不信的人一樣，在教會分黨。甚麼是分黨呢？經文指出，有些人說：「我是屬保羅的」，另有些說：「我是屬亞波羅的」；而哥林多前書一章又提到有人說：「我是屬磯法的」，更屬靈些的說：「我是屬基督的」。由此可見，哥林多教會最少分了四黨，但第三章只論及其中兩黨。保羅續說：「亞波羅算什麼？保羅算什麼？無非是執事。」意思是說，亞波羅和保羅都是一個服事人的人罷了。使徒行傳六章論到「執事」一詞，指出「當從你們中間選出七個有好名聲、被聖靈充滿、智慧充足的人，我們就派他們管理這事。」由上文下理得知，「執事」只不過是服務生，是管理飯食的人罷了。其後，當教會不斷發展，這些管理飯食、作服事的服務生才開始承擔牧養、關心弟兄姊妹及服事他們的工作，而且要心存謙卑。保羅說他是作執事的，

在基督裡服事你們；他要作謙卑的僕人，也是眾人的僕人，就像基督一樣。

既然執事是作服事的，那些分黨的人卻彼此樹立品牌、標籤，即認為我較你高一等，你不及我；我的歷史較悠久，你沒那麼久；我信主年日久些，你信主時日較淺。其實，他們只是互相比較爭競，並沒有面向基督的心志，也沒有以基督的心為心來建立教會。這就是他們不屬靈的地方，也就是他們屬肉體的地方——他們效法世人，將世人的觀念套用在教會身上。

各位弟兄姊妹，這種表現是否搖動了教會的根基呢？難道耶穌基督將你們分黨嗎？難道耶穌基督會如此分門別類嗎？難道耶穌基督在教會中要你們看別人比自己弱嗎？這就是教會的錯誤，教會的問題所在。當教會分黨，不持守純正的信仰及道理，並套用世人的觀念時，教會的根基便會動搖。若基督是教會的根基，這情形會發生嗎？當然不會。基督是不會分裂的，基督是叫我們合一。因此，這是保羅替哥林多教會擔心的地方，因為若根基不穩固，就會令在上面建造的教會倒塌，並釀成危險。聖經說基督就是教會的根基；在未談教會的根基也是你們之先，我必須強調，基督是教會的根基。

「我照神所給我的恩，好像一個聰明的工頭，立好了根基，有別人在上面建造；只是各人要謹慎怎樣在上面建造。」（林前三10）這經文的意思是甚麼呢？這話是承接第6至9節的意思。當保羅論到教會有人分黨時，他說：「我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有神叫他生長。」（林前三6）這裡不單從建築的角度看，亦是從種植的角度來解釋。即保羅撒種（佈道）、亞波羅澆灌（栽培），而由神叫這植物（信徒）成長。接著在第10節中，保羅說：「我照神所給我的恩，好像一個聰明的工頭，立好了根基，有別人在上面建造」，在上面建造的是甚麼呢？有人佈道，就像保羅；有人栽培，就像亞波羅——即是說，在一間教會中，不同的人發揮不同的作用，不同的人有不同的恩

賜；這些恩賜是彼此配搭，互相補足，以使基督的身體漸漸成長。（參弗四 11 ~ 13）。

既是如此，經文又接著說：「只是各人要謹慎怎樣在上面建造。」在此我要稍作解釋。立好這根基的是耶穌基督，至於耶穌基督如何立好這根基，在哥林多前書一章 18 節就已論及耶穌基督與十字架的道理。對世人來說，這十字架是一種羞辱，就好像你在街上看見一個犯人被捕，被扣上手銬，而這手銬更是連著一條鏈子。一般犯案較嚴重的，或有危險性的犯人，就必須使用這種連著鏈子的手銬，這是一種羞辱。若有人只是被誤會或懷疑，一旦被扣上手銬也經已感到不光彩了，何況還要扣上連著鏈子的手銬，這樣必定讓人感到十分羞辱。因此為疑犯扣上手銬時，一般會用頭套把疑犯的頭套著，只餘眼睛部分，以免被人認出。保羅說十字架的道理，在滅亡的人看來是一種羞辱，因為他們不信；但對於得救的人，這十字架就是神的大能，是神的智慧。所以耶穌基督的救恩對每一位弟兄姊妹來說都是神的大能，也是神的智慧。神拯救我們，使我們每一個人在這地方聚集，成為祂的兒女；因為祂救恩的緣故，我們能夠聚集在這裡，這是神的恩典。既是如此，教會就不是指這棟教堂建築物了。

本人初讀神學時，貴教會已在。貴教會是有相當歷史的教會，但我說的教會並不是指這棟建築物，而是你們——你們這群弟兄姊妹。既然你們蒙基督的恩召，來到這地方聚集，所以這地方就成為教會，而不是因為教堂這座建築物。教堂可以是一個表徵，一個外在的形態，但真正的教會是你們。基督的慈愛及救恩招聚你們，你們每一個都承認自己是罪人，今日來到基督面前，是蒙祂的憐恤，得到祂慈愛的吸引，聚集在這地方，並敬拜祂，這裡就是教會。既是如此，教會的根基就是建造在耶穌基督及祂的十字架，以及救恩的基礎上，是嗎？耶穌基督的救恩、耶穌基督的救贖臨到你們身上，就成為你們每一個人來到這裡的原因，你們就是教會。既然你們每一個就是教會，

保羅就問：「你們為何仍屬肉體呢？追求與外面世人所作所行的一樣呢？」你們要回到基督裡，要作一個成長的人，要脫離嬰孩階段，要追求成熟，要像基督，在祂裡面建造一個屬靈的工程。這是一項生命的工程，這生命就是以基督的生命影響其他人的生命，以基督的生命宣揚救恩，叫更多人得著基督的生命。如此，這教會就會壯大，教會的根基就會愈來愈穩固。

三、信徒是教會的根基

各位弟兄姊妹，請你環顧四周，看看其他弟兄姊妹，有些信主多年，有些信主年日較短。如果這教會信的人很多，但加入的人很少，這教會的老年人便會愈來愈多，沒有新信主的人了。如果我們不斷有新信主的人加入，又有一群信主年日較長的人，這教會不單是人數增加，而且信主較長日子的人仍在教會，並參加教會的聚會，如此就成為教會的見證人。我們的信仰，我們的信心就表現出我們始終如一地跟隨基督，這是很重要的。既是如此，教會的弟兄姊妹需要分享這信仰，對外面的人見證基督，對內彼此同心、合一，叫這身體，即是教會，不斷地成長，有好的見證。

要建造一間教會，讓這教會成長和成熟是需要時間的；反之，若拆毀教會，分裂教會，則可以是瞬間的事。星火可以燎原，但要建立一個樹木茂盛、拔地參天的樹林，沒有百年是不可能的。舉例說，舊約聖經提到黎巴嫩的香柏樹，今日仍然存在，而且還被惜心栽培。你到山上去，會看見很大、很粗壯的香柏樹，因為它們長在高山上。一棵黎巴嫩的香柏樹要多久才能長成一棵壯大的樹呢？可能需要百年，甚至千年才算成熟。但若這些樹木被火焚燒，頃刻間就能變成枯木死灰。美國加州的森林大火，以及西班牙中部的森林大火，都是在瞬息之間就燒毀了成千上萬的樹木。

教會的根基就是你們。你們能夠在教會忠心、同心，有愛心地互相補足，互不排斥，堅守基督的信仰，在生命中一直追求成熟成長，這教會的根基就會日漸穩固。但如果信徒間有不同心的地方，彼此排斥、互相批評論斷，甚至因為信仰而離開教會或破壞教會，眨眼間就能動搖這教會的根基了。各位弟兄姊妹，我們需要共同建立這教會，我們需要穩固的根基。穩固的根基就是要一起追求和認識聖經的真理，不要以為信了主，已經屬於基督；不要以為返教會、按時領聖餐、參加祈禱會，就是信徒的典範。這些雖然都好，但不足夠，我們需要將信仰建立在聖經真理的根基上。我們除了相信基督，成為教會的一分子外，還需要不斷追求，明白聖經，以致聖經的話成為我們信仰的根基，互不排斥，亦不分黨嫉妒。我們亦要同心支持教會的傳道同工，互相鞏固信仰，對內彼此勸勉，對外廣傳福音，共同建立教會——神的家。求主幫助我們。

教會是生命影響生命的地方。剛才我說一棵樹需要長時間才能長成，正所謂十年樹木，百年樹人。同樣，教會是由一群人組成的，在教會中也要十年八載才可以看到一個人的成長。十年並不是短的日子，卻可知一個人的為人。最近電視播放《醫道》，這齣電視劇的內容包含了很好的哲理，亦具深刻的教訓。《醫道》的內容強調「心醫」這觀念。「心醫」是指用心去醫治病人，不只看病人的表徵，也要照顧病人心靈上的需要，此為之「心醫」。醫者柳義泰向徒弟許浚傳授「心醫」的理念。柳義泰堅持要做「心醫」，遇見許浚後，認為他是可造之才，便費盡心思，把他訓練成秉承同一理念的人，使他成為另一位「心醫」。這觀念對基督徒亦同樣重要，就是說一位基督徒如要能令另一位基督徒學習基督的樣式，他自己首先要像基督。保羅勸勉提摩太說：「我如何教導你，你亦要教導那些願意接受教導的人。我們就是如此成為基督的精兵。」（參提後二1～7）如果「心醫」是以生命影響生命，基督徒更要以生命影響生命，令這生命能在基督裡造

福更多人，影響更多人。求主幫助我們，讓我們能從這段經文學習到基督的話語，並讓弟兄姊妹能一起追求一個蒙福的教會。

(小標題為編者所加)

All Right Reserved